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Согласно требованиям ФГОС развивающая предметно - пространственная  среда должна быть содержательно - насыщенной, трансформируемой,  полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной.      Группу посещают  20 детей   с различными нарушениями речи в   возраст е   5 - 7  лет.   В нашей группе имеются разнообразные  дидактические и развивающие  игры,  оборудования и инвентарь,  литература, которые   обеспечивают  игровую, познавательную, исследовательскую активность детей,   экспериментирование с доступными материалами.   Образоват е льное пространство группы оснащено техническими   средствами  об учения : телевиз ор, магнитофон и ноутбук .   Также, в се педагоги детского  сада используют в своей работе проектор и большой экран в зависимости от  образовательных задач.   Работа по математическому ра звитию осуществляется по  основной  образовательной программе детского сада, на основе практического курса   м атематики для дошкольников Л.Г. Петерсон  «Игралочка  -   ступенька к  школе».   Ее содержание позволяет детям накопить первичный опыт  математической деятель ности по   всем разделам курса математики .    Большую помощь в организации образовательного процесса оказывают  демонстрационный дидактический  материал, созданный для каждого  занятия, ко торый представлен в нашем Центре математики .  В комплект  «ИГРАЛОЧКА  -   ступен ька к школе»   входят рабочие тетради для детей .   Работа  в этих тетрадях ведётся в ООД, а также в вечернее время в индивидуальной  работе с детьми.      П оскольку мы работаем с детьми с   различными речевыми нарушениями,  очень важным для нас являет ся развитие  мелкой моторики. Поэтому у нас  имеется   большой выбор различных вкладышей, мозаик, шнуровок, пазлов,  которые не только тренируют мелкую моторику, н о и развивают  пространственное  восприятие, внимание, память.   Следует отметить, что это  не только настольные иг ры; дети могут играть, например, в магнитную  мозаику на мольбертах (маленьких и больших),   расположенных в других  Центрах,   в зоне для активной деятельности на коврике с  вкладыш ами.     
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Согласно требованиям ФГОС развивающая предметно-пространственная среда должна быть содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной. 

 Группу посещают 20 детей с различными нарушениями речи в возрасте 5-7 лет.

В нашей группе имеются разнообразные дидактические и развивающие игры, оборудования и инвентарь, литература, которые обеспечивают игровую, познавательную, исследовательскую активность детей, экспериментирование с доступными материалами.

Образовательное пространство группы оснащено техническими средствами обучения: телевизор, магнитофон и ноутбук. Также, все педагоги детского сада используют в своей работе проектор и большой экран в зависимости от образовательных задач.

Работа по математическому развитию осуществляется по основной образовательной программе детского сада, на основе практического курса математики для дошкольников Л.Г.Петерсон  «Игралочка - ступенька к школе». Ее содержание позволяет детям накопить первичный опыт математической деятельности по всем разделам курса математики. 

Большую помощь в организации образовательного процесса оказывают демонстрационный дидактический материал, созданный для каждого занятия, который представлен в нашем Центре математики. В комплект «ИГРАЛОЧКА - ступенька к школе» входят рабочие тетради для детей. Работа в этих тетрадях ведётся в ООД, а также в вечернее время в индивидуальной работе с детьми.  

Поскольку мы работаем с детьми с различными речевыми нарушениями, очень важным для нас является развитие мелкой моторики. Поэтому у нас имеется большой выбор различных вкладышей, мозаик, шнуровок, пазлов, которые не только тренируют мелкую моторику, но и развивают пространственное восприятие, внимание, память. Следует отметить, что это не только настольные игры; дети могут играть, например, в магнитную мозаику на мольбертах (маленьких и больших), расположенных в других Центрах, в зоне для активной деятельности на коврике с вкладышами.  

Нами собран и используется для индивидуальной и подгрупповой работы материал по подготовке руки к письму, на развитие логического мышления и ориентировки в пространстве.

В пособие ИГРАЛОЧКА предлагается большое количество очень интересных игр, но в силу ограниченности во времени в ООД, у нас нет возможности поиграть в них с детьми. Поэтому мы  создаём лепбуки с математическими играми, ознакомление с которыми переносим на вторую половину дня, а по мере освоения дети могут сами поиграть в понравившиеся игры.

В свободном доступе для самостоятельной игровой и творческой деятельности детей находятся различные конструкторы, объемные и плоские геометрические фигуры, мягкие модули, геометрические мозаики, счетные палочки, геометрическое лото, математическое домино. Всё это размещено в разных зонах и Центрах группы. 

В Центре математики имеется большой выбор дидактических и развивающих игр, которые позволяют детям закрепить представление о составе числа, тренировать умения сравнивать числа, закрепить представления о смысле действий сложения и вычитания, взаимосвязи части и целого.  На стенах группы мы разместили числовые домики, которые тоже являются частью работы по курсу Игралочка, они помогают детям закрепить знания о составе числа и понимании взаимосвязи между частями и целыми. (в подготовительной гр)

В Центре математики находятся игры УМНЫЕ ФИГУРЫ и СЛОЖИ УЗОР, альбомы и схемы, которые развивают у детей пространственное воображение, сообразительность и логическое мышление, цветоощущение, умение анализировать, синтезировать и комбинировать. Эти игры используются в самостоятельной и подгрупповой работе. 

[bookmark: _GoBack]В Центре науки и экспериментирования имеется материал и оборудования, помогающий осуществлять познавательную, исследовательскую и экспериментальную деятельность детей, это различные измерительные приборы: для измерения веса, объема, длины, различные виды часов, а также календарь погоды, и другие виды календарей, которые позволяют научиться понимать и самостоятельно определять время, знакомят детей с понятиями год, месяц, неделя, бросовый материал для осуществления элементарных опытов.


