Музыкален каждый ребенок от рождения.
Музыкальное искусство имеет огромное воспитательное значение для формирования духовной сферы человека, его эстетических вкусов и потребностей. Выдающийся педагог В.А Сухомлинский в своей книге «Сердце отдаю детям» по этому поводу отмечает: «Музыка, мелодия, красота музыкальных звуков - важное средство нравственного и умственного воспитания человека, источник благородства сердца и чистоты души. Музыка открывает людям глаза на красоту природы, нравственных отношений, труда. Благодаря музыке в человеке пробуждается представление о возвышенном, величественном, прекрасном не только в окружающем мире, но и в самом себе»
Наши дети живут и развиваются в современном мире и постоянно (хотим мы этого или не хотим) слушают самую разнообразную музыку, зачастую не самого лучшего качества. Родители и педагоги должны сделать все возможное чтобы,  ребенок  узнал и полюбил другую, настоящую музыку. Основы музыкальной культуры  закладываются, прежде всего, в дошкольном возрасте. Детство является периодом наиболее благоприятным для становления музыкальности и музыкальных способностей.
Музыкальность – это комплекс способностей ребенка, содействующих успешному проявлению его активной музыкальной деятельности в пении, движении, восприятии музыки. Музыкальные способности не столько проявляют себя в музыкальной деятельности ребенка, сколько создаются в ее процессе. Чем чаще музыка звучит в жизни ребенка, тем музыкальнее он становится. 
Детям младше трех лет не рекомендуется слушать грустные, тревожные и трагические мелодии – пусть даже зачастую очень красивые. По мнению психологов, детям надо слушать светлые, умиротворенные и оптимистические интонации, именно такая музыка создает у детей позитивный  настрой и  помогает ощущать жизнь как уютный и радостный мир. Один из общепринятых композиторов, чья музыка рекомендована детям – это Моцарт. Исследования, проведенные в отношении влияния музыки Моцарта на детей, позволили понять, что созданные им произведения на самых ранних этапах формирования детского организма, личности, вкусов, позволяют достигать просто невероятных результатов. Музыка Моцарта помогает развивать музыкальный слух, развивает интеллект, способствует улучшению памяти.
Чтобы привить ребенку вкус к музыке, не нужно быть музыкантом, нужно только хотеть этого. Музыкален каждый ребенок от рождения! Учите, играйте, пойте, слушайте вместе музыку! 
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