День Победы
(рекомендации для родителей)
   Побеседуйте с ребенком о празднике Победы. Предложите ответить на вопросы (полным предложением):
- Как называется праздник, который отмечают 9 Мая?
- Почему праздник называется День Победы?
- Кого поздравляют в этот день?
       - Как отмечают День Победы в России?
   Расскажите ребенку, кто из ближайших родственников принимал участие в Великой Отечественной войне; рассмотрите фотографии, медали.
 Расширяйте словарь детей: победа, война, сражение, фронт; солдаты, воины, партизаны, герои, труженики тыла; враги, захватчики; героический, доблестный, бесстрашный, храбрый; вероломные, бесчеловечные; защищать, оберегать, освобождать, защищать, нападать, захватывать и др.
Книги о ВОВ для дошкольников


Солдатская сказка К.Паустовского “Похождения жука-носорога“. Когда Петр Терентьев уходил из деревни на войну, маленький сын его Степа не знал, что подарить отцу на прощание, и подарил наконец старого жука-носорога. Жук прошел вместе с отцом всю войну и вернулся в родные края. Удивительная история дружбы человека и жука!


Дмитрий Пентегов: Паровоз «Овечка». Герой этой сказки – небольшой паровоз из серии “Ов”, который железнодорожники ласково называли “Овечка”. Когда-то он ездил от Москвы до самого Тихого океана. Потом его сменили мощные паровозы других серий, но “Овечек” все уважали за то, что они прочные и надёжные. А в годы Великой Отечественной войны началась новая жизнь этого паровоза: он стал зенитным бронепоездом и отгонял от наших эшелонов вражеские самолёты, вписав свою страницу в историю Великой Победы.


Рассказы Юрия Яковлева патриотического содержания: “Как Сережа на войну ходил”, “Семеро солдатиков”.
